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аннотация
В статье установлен уро-

вень формирования показателей 
системы патриотического воспита-
ния студентов, которые получают 
специальность учителя физической 
культуры, изучены компоненты вне 
внеаудиторной работы и их соотно-
шение с показателями патриоти-
ческого воспитания, которое реали-
зуется непосредственно в учебных 
и физически-оздоровительных 
технологиях.

Annotation 
This article the represent level of 

indicators in the system of patriotic 
education of students, who get Physi-
cal Education in teachers specialty; 
the components ofourtime work and 
relation with indicators of patriotic 
education learned, which come into 
traition in educational and physically-
recreational technologies.

постановка проблеми. Пер-
спективи державотворення від-
крили широкі можливості для 
розвитку освіти, науки, культури 
реалізація яких можлива лише за 
умови докорінного реформування 
процесу навчання і виховання мо-
лодого покоління. Сучасний стан 
розвитку суспільства обумовлює 
підвищення вимог до громадянина 
України, у якого серед загально-
людських якостей поряд з морал-
лю, національною свідомістю та 
сумлінням мають бути виховані 
патріотичні почуття і переконання, 
гідність, високорозвинута духовна 
і фізична культура.

Зокрема, існує нагальна потре-
ба у сформованій фізичній культурі 
майбутніх фахівців та фіксується 
реальним низьким рівнем її сфор-
мованості у сучасних студентів 
вищих навчальних закладів; про-
блема потенційних можливостей 
значної кількості студентів до 
фізичних навантажень та одно-
часною відсутністю сформованої 
свідомості молоді щодо значення 
фізичного здоров’я у майбутньому 
професійному і особистому житті; 
проблема необхідності сформова-
ної фізичної культури студентів та 
відсутністю системи позааудитор-
них закладів, цілеспрямованих на 
її успішне формування у майбутніх 
фахівців; проблема існуючої по-
треби формування фізичної культу-
ри студентів вищої школи як якості 
особистості та відсутністю науково 
обґрунтованих методик успішного 
її формування; проблема, яка озна-
чається необхідністю створення 

організаційно-педагогічних умов 
формування фізичної культури у 
студентської молоді та недостат-
ньою обґрунтованістю системи 
позааудиторної роботи у період 
дозвілля. Усунення виділених 
проблем, які носять гострий супе-
речливий характер потребує насам-
перед розробки та  впровадження 
науково-обґрунтованої системи 
формування фізичної культури 
студентів у позааудиторний час, 
можливості якої у вищих школах 
використовуються ще недостатньо. 
Таким чином, актуальність і не-
достатня розробленість проблеми 
формування фізичної культури 
майбутніх фахівців зумовили вибір 
теми даної статті.

аналіз останніх досліджень 
і публікацій. С. Гончаренко [3], 
В. Майборода [7], Г. Стельмахович 
[9] визначають актуальність розви-
тку національної освіти в Україні. 
Проблема формування фізичної 
культури як складової особистості 
студентів, майбутніх учителів фі-
зичної культури, є досить складною 
і неоднозначною у розумінні май-
бутніми фахівцями фізичної культи-
ри, як показали наші дослідження. 
Значної уваги дана проблема має у 
контексті реалізації завдань партрі-
отичного виховання та формування 
поряд із особистісною якістю – 
усвідомлення фізичної культури 
самим студентом її патріотичного 
спрямування [5].

метою на даному етапі дослі-
дження виступало встановлення 
рівней сформованості показників 
системи патріотичного виховання 
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студентів, які отримують спеціаль-
ність учителя фізичної культури.

завданнями на даному етапі 
дослідження виступало:
1. Визначення рівнів розвитку по-

казників системи патріотичного 
виховання студентів, які отри-
мують спеціальність учителя 
фізичної культури.

2. Вивчення стану вираженості 
та сформованості показників 
патріотичного виховання та 
компонентів позааудиторної 
діяльності.

3. Визначення педагогічної ефек-
тивності розробленої нами 
моделі патріотичного вихован-
ня у системі позааудиторної 
підготовки майбутніх учителів 
фізичної культури.
методи дослідження. Тех-

нології формування патріотич-
ного спрямування та створення 
організаційно-методичних умов 
з організації патріотичного вихо-
вання майбутніх учителів фізичної 
культури інтеґруються у методич-
ному та змістовному компонентах, 
психолого-педагогічні технології 
розкриваються в особистісно-
розвивальному, патріотично-
п о з и ц і й н о м у  т а  ф і з и ч н о -
оздоровчому компонентах.

Констатувальний експеримент 
з дослідження організаційно-
методичних, психолого-педаго-
гічних та патріотичних інтеґра-
ційних технологій здійснювався 
нами зі студентами Черкаського 
національного університету імені 
Богдана Хмельницького протягом 
трьох років.

Нами було застосовано на-
ступні методи дослідження: спо-
стереження, бесіди, анкетування, 
тестування, експертна оцінка, 
вивчення результатів позааудитор-
ної роботи зі студентами. Також 
нами було застосовано діагнос-
тичні завдання констатувального 
експерименту, які розроблялися 
згідно вимог діагностичної цін-
ності, об’єктивності, валідності, 
репрезентативності, можливості 
порівняння.

Стан сформованості та прояву 

методичного компоненту реаліза-
ції засад патріотичного виховання 
у позааудиторній діяльності май-
бутніх учителів фізичної культури 
визначався нами за допомогою 
спостереження, анкетування, ана-
лізу продуктів діяльності студен-
тів, що навчаються, тестування, 
бесіди.

Стан сформованості та реаліза-
ції змістовного компоненту визна-
чався нами за допомогою аналізів 
навчальних планів та програм з 
основних курсів та дисциплін, що 
реалізовуються як у навчальній 
діяльності студентів, так і в межах 
позааудиторної діяльності.

Стан сформованості особис-
тісно-розвивального компонету 
визначався нами за допомогою 
аналізів продуктів діяльності сту-
дентів, спостереження, бесіди та 
анкетування.

Стан сформованості патріо    - 
т ично-позиційного компоненту ви-
значався нами за допомогою аналі-
зів продуктів діяльності студентів, 
анкетування та спостереження.

Стан сформованості фізично-
оздоровчого компоненту визна-
чався нами за допомогою аналізу 
існуючих засобів реалізації форм 
та видів фізичної діяльності у по-
занавчальному процесі підготовки 
студентів майбутніх учителів фі-
зичної культури, аналізу продук-
тів діяльності студентів, бесіди, 
анкетування.

результати досліджень та їх 
обговорення. Констатувальний 
етап дослідження передбачав ви-
значення рівня сформованості 
та реалізації компонентів моделі 
реалізації засад патріотичного 
виховання у позааудиторній діяль-
ності майбутніх учителів фізичної 
культури.

Дослідження дало можливість 
визначити, що 74% досліджуваних 
студентів контрольної групи та 69% 
досліджуваних експериментальної 
групи вказали на доречність та 
необхідність впровадження зміс-
ту патріотичної проблематики та 
загалом педагогічної діяльності 
патріотичного спрямування у 

межах вузу. Досліджувані усві-
домлюють та розуміють значення 
основних позицій патріотичного 
виховання, а саме: патріотизм, гро-
мадянськість, патріотична позиція, 
відповідальність, обов’язковість, 
почуття патріотичного обов’язку 
перед Батьківщиною та ближніми. 
Загалом досліджувані студенти 
виявили готовність до реалізації 
патріотичного виховання у межах 
позааудиторної діяльності у вузі.

Щодо встановлення стану 
суб’єктності у реалізації засад 
патріотичного виховання, який 
структурно-представлений як в 
особистісно-розвивальному, так 
і патріотично-позиційному ком-
понентів, то 62% досліджуваних 
контрольної групи і 56% досліджу-
ваних експериментальної групи 
визначають себе у якості суб’єктів 
від яких залежить успішність реа-
лізації патріотично-зорієнтованих 
технологій у процесі реалізації по-
зааудиторної діяльності та процесу 
навчально-професійної підготовки. 
20% досліджуваних есперимен-
тальної групи та 17% досліджу-
ваних контрольної групи вказали, 
що суб’єктивна позиція щодо реа-
лізації завдань патріотичного вихо-
вання обумовлюється специфікою 
діяльності як кафедр університету, 
що здійснюють безпосередню про-
фесійну підготовку, так і діяльності 
з даного напрямку університету за-
галом. Причому акцентувало увагу 
на визначній позиції у реалізації 
завдань патріотичного виховання 
саме університетом, зокрема у 
межах позааудиторної діяльності 
19% досліджуваних експеримен-
тальної групи та 11% контрольної 
групи. 10% досліджуваних контр-
ольної групи та 5 експерименталь-
ної групи ніколи не задумувалися 
над проблемами патріотичного 
виховання та їх реалізації у поза-
аудиторній діяльності.

Аналіз відповідей, що були 
отримані у проведеній бесіді до-
зволяє вказати, що переважна 
більшість студентів усвідомлює 
та розуміє необхідність реалізації 
завдань патріотичного виховання 
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у межах навчання у вузі як безпо-
середньо у навчальному процесі, 
так і позааудиторній діяльності 
та, водночас, вони в бульшості ви-
падків займають пасивну позиції у 
практичному втіленні даних засад 
такого роду діяльності. Вони не 
виявляють активності у проведенні 
спеціально-організованих заходів 
з реалізації завдань патріотичної 
проблематики і не виявляють само-
стійності у даному аспекті.

Таким чином, за отриманими 
експериментальними результата-
ми щодо сформованості методич-
ного, змістовного, особистісно-
розвивального, патріотично-
позиційного та фізично-оздоровчого 
компонентів реалізації патріотич-
ного виховання у поазаудиторній 
діяльності за результатами впрова-
джених експериментальних методів 
нами був розроблений порівняль-
ний аналіз (табл. 1.).

Проведене нами експеримен-
тальне дослідження дало можли-
вість експериментальним шляхом 
визначити наступні показники па-
тріотичного виховання, що реалі-
зовуються за допомогою компонен-
тів позааудиторної діяльності. Так, 
за отриманими рельутатами 68% 
досліджуваних контрольної групи 
і 59% досліджуваних експеримен-
тальної групи вказали, що патріо-
тичне виховання має реалізовува-
тися у межах діяльності як окремих 
кафедр, так і університету загалом 
і, що патріотичні технології мають 
бути організованими та змістовно 
представленими у кожному кон-
кретному позааудиторному заході. 
54% досліджуваних контрольної 
групи та 51% досліджуваних екс-
периментальної групи вказали на 
необхідність створювати додаткові 
позааудиторні заходи щодо розу-
міння тих або інших засад патрі-
отичного виховання, його змісту 
та призначення в сучасній системі 
розвитку суспільства загалом та 
їхньої професійної підготовки. 
Тобто мова йде про гносеологічний 
або пізнавальний аспект реалізації 
патріотичного виховання у межах 
позааудиторної діяльності.

висновки. Таким чином, мож-
на стверджувати, що дослідження 
компонентів позааудиторної робо-
ти та їхня співвіднесеність з показ-
никами патріотичного виховання 
виступає досить проблематичним 
у плані усвідомлення та розумін-
ня досліджуваними студентами 
сутності та ролі патріотичного 
виховання, яке реалізовується без-
посередньо в освітніх та фізично-
оздоровчих технологіях. Даний 
аспект вказує на необхідність 
розробки системи впровадження 
патріотичного виховання у поза-
аудиторну діяльність, яка носи-
ла б інтеґрований особистісно-
розвивальний характер і сприяла 
б розширенню не тільки особис-
тісного світогляду досліджуваних 
студентів, але й формуванню 
патріотичного світогляду.
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